
ASPECTE ALE CLIMA TULUi RE\.\OLUŢIONAR DIN 
JUDEŢUL BIHOR 1N PERIOADA 1928-1933. 

CONFLICTELE DE MUNCA 

1. Cadrul politic general 

Pe planul istorici patriei anul 1928 marchează sfîrşitul perioadei stabilizării vremelnice 
şi parţiale a capitalismllilui, iar cu anul 1929 Începe criza economică mondială, care s-a 
resimţit puternic şi în ţara noastră. Dar fenomenele social-economice şi politice care au 
caracter,izat criza economică din ţara noastră şi-au făcut apariţia încă în anul 1928. Gu
vernul 1liberal, af!at la putere din 1922, înăspreşte teroarea Împotriva mişcării muncitoreşti 

din 3ntreaga ţară în toamna anului . 1928. Semnalul de alarmă care a determinat intreaga 
muncitorime din ţară să ia atitudine împotriva măsurilor represive ale liberalilor a fost desfă
şurarea procesului de la Quj din 10 septembrie-17 octombrie 1928, intentat împotriva 
Sindicatelor unitare. între cei 76 de militanţi ai mişcării revoluţionare din România implicaţi 

în proces au fost şi 12 bihoreni, in apărarea cărora s-a ridicat şi Aurel Lazăr, avocat orădean 
cunoscut din timpul evenimentelor anului 1918. 

Ceea ce a agravat încordarea politică din ţară în anul· 1928 au fost agitaţiile provo
cate de naţional-ţărănişti, care, speculînd nemulţumirile maselor populare şi folosind lozinci 
demagogice împotriva 3ndelungatei guvernări liberale, au atras de partea lor numeroşi sim
patizanţi mai ales din rîndul ţărănimii. In noiembrie 1928 P.N.Ţ. vine la oîrma ţării, men
ţinîndu-se pînă in noiembrie 19331• 

Gravele probleme de ordin economic şi politic pe care criza economică le-a ridicat În 
faţa statului român au generat o serie de contradicţii Între principalele partide politice 
P.N.L. şi P.N.Ţ., dar şi în cadrul fiecăruia în parte. Numeroşi membr,i trec dintr-un partid 
într-altul, sau, demisionînd din ele, se constituie .în partide de sine stătătoare. Astfel, nu
mărul partidelor şi grupărilor politice burgheze din România a crescut de la 7 cite erau 
în 1928, la 17 În 1932. Deşi purtau denumiri din cele mai diferite, toate au avut aceeaşi 

coloratură politică: de au fost instrumente prin intermediul cărora cla·sele dominante doreau 
să-şi menţină influenţa asupra maselor populare şi să înfrîngă avîntul mişcării muncitoreşti. 

însuşi P.N.Ţ., ca să se menţină la cîrma ţării, a trebuit să formeze din sinul său nu mai 
puţin de 8 guverne2 care au adoptat ~n mod constant măsuri menite să arunce greutăţile 

crizei pe seama celor ce muncesc. Ultimul guvern de factură ţărănistă a fost cel prezidat 
de AI. Vaida-Voievod, care pleacă de la putere În noiembrie 1933, în locul său venind 
un guvern liberal În frunte cu I. C. Duca. După asasinarea acestuia în decembrie 1933, 
preşedinte al acestui guvern devine dr. C. Angelescu, care stă la putere pînă la 2 ianuarie 
1934, cînd vine un alt guvern liberal în frunte cu Tătăre~u. La sfîrşitul guvernării naţional-

1 Istoria României, Compendiu, Ediţia a III-a revăzută şi adăugită sub rodacţia acad. 
Ştefan Pascu, Bucureşti, 1974, p. 385-387. Guvernarea naţional-ţărănistă a fost întreruptă 
din aipri.Jie 1931 pînă în mai 1932 de gruparea politică Uniunea Naţională de sub conduce
rea lui Nicolae Iorga. 

2 Ibidem. 
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ţărăneşti, dar şi sub guvernul lui C. Angelescu, a fost introdusă starea de asediu în pnn
cipalele localităţi din ţară, instituindu-se cenzura presei a.supra tuturor publicaţiilor. 

In acest climat social-politic, masele muncitoare s-au ridicat la luptă revoluţionară sub 
conducerea P.C.R., care, deşi se afla în ilegalitate, a menţinut şi a întărit continuu legătura 

cu masele celor exploataţi prin intermediul organizaţiilor de masă legale3• 

2. Dezvoltarea mişcam comuniste şi muncitoreşti din Bihor sub condu
cerea P.C.R. între anii 1928-1933. 

Căile ei de acţiune. 

Consecinţele crizei economice s-au resimţit puternic ş1 m judeţul Bihor, dar mai ales 
fo Oradea, unde primele ei fenomene îşi fac apariţia încă în toamna anului 1928. Astfel, 
prefectul judeţului Bihor era avertizat de Inspedoratul muncii din Oradea despre „mizeria 
care _ ia proporţii tot mai mari şi înfrigurarea cu care se aşteaptă iarna acestui an", suge
rîndu-i că ar fi bine „să prevină primejdia tulburărilor ce le va provoca sărăcia şi foametea 
pe aceste meleaguri" 4• Iar cei care puteau ridica „primejdia unor astfel de tulburări" şi din 
partea cărora autorităţile bihorene aveau destule motive să se teamă erau şomerii, al căror 

număr era mereu În creştere. Căci în Oradea, unde erau cîteva fabrici şi o puzderie de 
ateliere, multe dintre ele şi-au redus numărul angajaţilor, începînd din anul 1928. 

Potrivit statisticilor Întocmite de sindicate, în anul 1928 erau înregistraţi 1056 capi 
de familie cu 2878 membri de familie (În Sindicatele unitare), 379 capi de familie (în 
Sindicatele amsterdamiste) şi 1199 capi de familie cu 3257 membri, care nefiind încadraţi În 
sindicate nu figurau în evidenta ajutoarelor de şomeri. În anul 1931, numărul şomerilor din 
Bihor era de 18.0CO ,capi de familie, dintre care numai În Oradea erau peste J.500. Acelaşi 

Impectorat al muncii considera ca autorităţile să se preocupe deocamdată numai de situaţia 

~omerilor, nu şi de cea a săracilor, căci primii ar putea periclita chiar şi interesele statului 
şi ale societăţii. 

Pentru a evita pericolul ridicării şomerilor la acţiuni revoluţionare, pnmana ora5ului 
Oradea vine cu jumătăţi de măsuri: iniţierea, începînd cu anul 1931, a unor lucrări publice, 
la care să lucreze numai muncitorii şomeri, ace5tia urmînd ·să fie angajaţi prin rota;ic, în
fiinţarea a patru cantine populare pe seama lor şi solicitarea unor ajutoare din partea 
1\[n:sterului Muncii, pe lingă cele votate din bugetul oraşului. Astfel, în 1929, Comisia 
:ntcrimară a oraşului Oradea vota ordonanţarea sumei de JOC.OOO Iei ca ajutor şomerilor 

pentru chirie, iar pe lingă acest ajutor mai solicită, din partea Ministerului Muncii, suma 
de 1.200.000 lei. în 1930 mai solicită, din partea aceluiaşi minister, suma de 2.000.000 lei. 
Cereri-le n-au fost însă onorate decît cu un sfert din ceea ce s-a solicitat5. 

3 Aceste organizaţii de masă legale erau: Ajutorul muncitoresc român, care activează 
intre 1927-1933; Comitetul naţional antirăzboinic, care fusese organizat în legătură cu pre
gătirea marilor luJ;>te ale muncitorilor ceferişti şi petrolişti din ianua.rie-februarie 1933; Comi
tetele locale de aJIHorare de pe lingă Sindicatele unitare, care au activat între 1920-1930; 
Comitetul de amnistie, avînd ca preşedinte pe C. Costa-Foru şi ca secretar pe L. Pătrăşcanu, 
activează Între anii 1928-1929; B.M.Ţ., În conducerea căreia se resimţi5eră consecinţele lup
telor fracţioniste din conducerea partidului, după o perioadă de regres în anii 1928-1931, 
îşi reia avîntul revoluţionar, dar În 1932 este trecută în afara legii; Prietenii presei proletare 
(Pri-Pre-Pro), trecut În afara legii în 1933 prin aceeaşi ordonanţă din 11 februarie 1933, 
care hotă.ra desfiinţarea a 12 organizaţii de masă conduse de P.C.R. 

4 Ioan Popovici şi Ma,rgareta Danciu, Aspecte din mişcarea muncitorească şi comunistă 
din Oradea între anii 1928-1933, În Lucrări Ştiinţifice-istorie, Oradea, 1972, p. 115-117. 

5 Ibidem. 
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Condiţiile de viaţă ale masdor muncitoare din Bihor şi ,din Oradea în special nu 
se îmbunătăţesc, ceea cc face ca mişcarea muncitorească de aici să fie mereu În avînt. 
:\u demonstrat-o practic izbînda greviştilor de la „Phoebus" d(n v,1ra anului 1927, precum 
)Î n:zultatul alegerilor comunale şi judeţene din februarie 1927, cind numai În Consiliul 
comunal orădean au fost impuşi 10 consilieri, majoritatea fiind comunişti. Rezultă de aici 
că organizaţia locală a partidului comunist, Înglobînd oameni ai muncii români, maghiari 
<;,i de alte naţionalităţi, era puternică, avînd o tipografie clandestină şi o presă comunista 

ilegală prin intcrn~ediul căreia masele populare erau ţinute la curent cu ideologia şi politica 

P.C.R. Seqia locală a 13.M.T. din Bihor era şi ea una din cele mai active şi mai pline 

de eficacitate seqii din ţară ale B.M.Ţ. Iar CÎt timp a funcţionat Comi tctul de amnistie 

( 1928-1929), secţia B.:M.Ţ. şi-a dat şi ca adeziunea l:t acest comitet. Datorită faptului că, 

la indicaţiile organizaţiei locale de partid, Secţia n.M.Ţ. din llihor a refuzat să răspîndeasc5 

lozincile stîngiste în problema naţională şi agrară impuse de Comintern la Congresul al 

IV-iea al P.C.R., ea continua să se bucure de popularitate În campaniile electorale care au 

avut loc după venirea la putere a P.N.T. în noiembrie 1928. Ceea ce făcea ca muncitorimea 

şi În general m~ ,ele populare din părţiic nord-vestice ale ţării să-şi îndrepte privirile spre 

Oradea, era faptul că, aici fiind sediul Curţii de apel, se judecau În a doua instanţă toate 

procesele care aveau ca obiect conflictele de muncă transferate din judeţele Sălaj, Satu 

Mare şi Maramureş';· 

în anul 1932 organizaţia 13.M.Ţ. este scoasa m afara legii şi .în consecinţă seqia c1 

din Bihor i~i incctează activitatea. Organizaţia de partid din Oradea 1ş1 continua msa acti

vitatea prin interm:!diul organizaţiilor mai· vechi: Sindicatele unitare şi Ajmorul Roşu, dar 

şi prin altele care se înfiinţează În perioada crizei economice. Astfel, În 1930 se înfiinţează 

o filială a organizaţiei Aujtorul Muncitoresc Român, care îşi va desfăşura activitatea pînă 

la 11 februarie 1933, cînd va fi dizolvată. In anul 1932 se înfiinţează şi la Oradea un cerc 

:tl secţiei „Veac Nou", iar în 1933 se .înfiinţează Comitete pentru apărarea şi ajutorarea 

cefe-riştilor închişi. Pînă În anul 1930 au funcţionat şi la Oradea Comitete de ajutor pe 

lingă Sindicatele unitare. 

Aşadar, organizaţia de partid din Oradea, situîndu-sc m fruntea acestor organizaţii de 

masă, a căutat forme şi căi variate, legale şi ilegale, pentru desfăşurarea activităţii sale 

1 evoluţionare. Trebuia creat un e1limat ~evoluţionair pentru ca viaţa activiştilor să fie pusă 

la adăpost de orice primejdie, deoarece În aprilie 1930 apăru legea pentru apărarea liniştei 

şi creditului ţării. Denumită în epocă „legea alarmismuluiu, ea incrimina activitatea revo

luţionară desfăşurată prin presă, prin viu grai, broşuri, manifeste etc. In martie 1933 apare 

decr-ctul 270, care, completînd decretul 4 100 din 1923, incrimina orie~ activitate revoluţionară. 
La 30 decembrie 1933 s-a introdus starea de asediu în Bucureşti, laşi, Constanţa, Timişoara, 

Galaţi şi Oradea7• 

Fenomenele care În regimul capitalist crează, menţin şi dezvoltă climatul revoluţionar 

sint şomajul şi conf:linelc de muncă. Ne propunem ca fo capitohil următor s..~ urmărim 

conflictele de muncă din judeţul Bihor, an cu an, aşa cum rezultă ele din datele arhivistice 
cules~ de noi pentru perioada 1928-19338• 

_G; I~liu Szikszay, Marin Popa şi Ion Bulei, Eugen Rozvan, Bucureşti, 1971, p. 113-118. 
1 IJie Ceauşescu, P.C.R., Sugarul luptelor revoluţionare din anii 1929-1933, Bucureşti, 

1971, p. 63-66. 
8 Problema şomajul,ui am tratat-o Într-un alt studiu, Întocmit impreună cu Ioan Popovi-ci, 

apărut în AIIACN, XXI, 1978, p. 253-265. 



570 I. BRATU - I. HERCHI 

3. Conflictele de muncă 

Autorităţile bihorene, atît cele orăşeneŞ'ti, cit şi cele judeţene, s-au dovedit incapabile 
să rezolve problema şomajului care a bînruit tot timpul crizei economice pe cuprim,ul jude
ţului administrat de ele. Soluţiile Încercate şi măsurile luate în vederea „ameliorării" si
tuaţiei materiale a maselor largi muncitoare s-au dovedit insuficiente. S-a creat astfel o 
situaţie revohqionară care a ţinut autorităţile locale din această parte a ţării sub pre
siune permanentă în toată perioada crizei economice. Dar cum În judeţ, ca dealtfel în în
treaga ţară, nu exista o unitate organizatorică a Întregii muncitorimi, situaţia revoluţionară 
din Bihor nu s-a putut generaliza Într-un singur focar revoluţionar unitar, cwn s-a petrecut 
la Bucureşti şi Valea Prahovei În ianuarie-februarie 1933. Este adevărat Însă că altele erau 
condiţiile din Bihur. Dar cum exista această siruaţie revoluţionară, muncitorii din Bihor, 
îndeosebi cei din Oradea, nu mai aşteaptă ca îmbunătăţirea situaţiei lor să vină din mila 
exploatatorilor, ci, îndrumaţi de comunişti, trec la acţiuni revoluţionare, ceea ce determină 

autorităţile să treacă şi ele la represalii „pentru a pacifica spirirul revoluţionar", să „aşeze 

ordinea" şi să asigure a5tfel poziţiile claselor exploatoare. Aceasta este esenţa conflictelor 
de muncă, În timpul cărora muncitorimea din Bihor a realizat deseori unitatea sa de aqiunc. 
Urmărindu-le an cu an, vom vedea că în Bihor numărul lor creşte pe măsură cc criza se 
adînccştc. 

1928. În timp ce apar şi În Bihor primele semne ale crizei economice: concedieri ş1 

~omaj, r~duceri treptate de salarii etc., autorităţile bihorene, avînd experienţa grevei de b 
„Phocbus" 9, au luat măsuri preventive încă la începutul anului 1928 împotriva „oricăror 

acţiuni dăunătoare ordinei şi siguranţei statului". Astfel apare la 7 ianuarie circulara pre
fectului de Bihor către toate preturile din judeţ, al cărei conţinut este următorul: ,Jn 
vederea preintîmpinării oricărei acţiuni dăunătoa,re ordinei şi siguranţei statului, vă rugăm a lua 
măsuri pentru o supraveghere apropiată a organizatiitor comuniste ... ce s-ar gă!i pe teri
toriul circumscripţiei dv . . . veţi îngriji ca serviciul telefonic să fie asigurat zi şi noapte 
între toate organele administrative, poliţieneşti şi jandarmerie din subordine, cu prefectura" 10. 
Primul conflict de muncă Înregistrat În 1928 se iveşte la mina de cărbuni din comun:i. 
Budoi, .În ziua de 1 februarie, la ora 6, cînd muncitorii în număr de 250 au refuzat să 

mai intre în mină. Mergînd la biroul direcţiei au cerut să li se plătească salariul pe lunile 
noiembrie ii decembrie 1927 şi pe luna ianuarie 1928, pe care nici pînă la acea dată nu-l 
primiseră. Direcţia cheamă pe şeful secţiei de jandarmi din Marghita, care venind la fata 
locului, i se declară şi lui ,,cu glas tare că pînă nu vor primi salariile nu vor merge jos 
în mină" 11 • Acela~i motiv, neplata salariilor pe lunile noiembrie, decembrie 1927 şi ianua
rie 1928, i-a determinat şi pe muncitorii minei din Derna să părăsească lucrul la 15 mar
tie12. O situaţie alarmantă se crează la Oficiul public de plasare din Oradea, al cărui sediu 
era în Parcul Ştdan cel Mare. La acest oficiu se prezentau zilnic muncitori nemU'lţumiţi, 

angajaţi fără contract de diferiţi samsari, cărora, la terminarea lucrurului, ei Ie făceau o plată 

foane mică fată de ceea ce promiseseră În momentul angajării. Pentru evitarea nemulţumi

rilor, acest oficiu intervine la prefectură ca aceasta să dispună primăriei oraşului, dar şi 

cdor din comunele judeţului „ca nimeni să nu mai poată angaja nici un fel de muncitor 

9 Petre Bunta, Greva muncitorilor metalurgişti de la fabrica ,,Phoebus" - Oradea, în 
Din istoria luptelor greviste ale proletariatului din România, IV, Bucureşti, 1970, unde pre
zintă fce larg această grevă, evidenţiind ·rezultatele obţinute de muncitori. 

0 Arhivele Statului, Oradea, Fond pretur,a plasei Tiatca, dosar 50/1928. 
11 Idem, Fond Prefectura jud. Bihor, dosar 1539/1928. 
12 Ibidem. 
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fără act de angajament întocmit În 4 exemplare. In felul acesta putem evita nemulţumirile 
care ar putea avea consecinţe neplăcutea 13 . 

1n Oradea, se pare că muncitorii care ridicau cele mai mari probleme IÎn anul 1928, 
erau cei de la Uzina electrică, de vreme ce era nevoie de intervenţia Comisiei interimare 
a oraşului. Uzina a trebuit să aprobe cererea muncitorilor de a li se prelungi contractul 
colectiv de muncă pe Întregul an 1928, dar nu cu o sporire de 100/o cum doreau muncitorii, 
ci numai cu 50fol4• Muncitorilor de la Uzina electrică li se alătură şi cei de la întreprinderile 
comunale precum şi cei de la fabrica de ghiaţă, cerind acelaşi lucru 15• 

Conflictul dintre Sindicatul muncitorilor brutari şi patroni era de mai lungă durată 
În Oradea, fapt pentru care intervenise chiar primăria, obligînd pe patroni să reînceapă 

lucrul într-un moment În care aceştia, de teama muncitorilor, închiseseră brutăriile. La 
11 august, Sindicatul muncitorilor brutari adresează o cerere la primăria ora5ului, ,,solicitînd 
ajutor contra patronilor care nu respectă repausul duminical şi nici legea în privinţa aceas
ta"16. Dar de data aceasta, primăria nu le mai oferă ajutorul, iar răspunml pe care îl dă 

este acela de a se adresa Camerei muncii şi Inspectoratului muncii17. 

O situaţie de rezistenţă faţă de autorităţi Întîlnim şi în mediul rural, unde oamenii 
refuză să plătească taxele comunale, cu toate că se fac execuţii aproape în fiecare zi. Mai 
multe comune reclamă că taxele comunale au fost plătite, dar banii îi cheltuiesc autorităţile 

de stat, Locuitorii comunei Suşturogiu cereau, În momentul un.:i execuţii, ca s:i se cerceteze 
la primărie Încasările făcute pe o perioadă de 4 ani în urmă18 . 

1929. Problema care rămîne deschisă şi care tinde să se agraveze, Înccpînd cu luna 
_februarie, este iarăşi conflictul de la Uzina electrică din Oradea. Obiectul conflictului îl 
constituie contractul colectiv de muncă şi condiţiile Încheierii lui În cursul anului 1929. 
Salariile rămînînd mici în raport cu scumpetea care creştea, muncitorii condiţionează pre-
1 ungirea contractului colectiv de muncă, cerind sporirea salariului cu 10°/0, hotărîţi fiind 
să „Întrerupă lucml dacă nu li se satisface această cerinţă". Intervine din nou Comisia inte
rimara a oraşului, care, consider.înd exagerată cererea muncitorilor, admite doar o sporire 
cu 50/o numai pentru muncitorii specialişti. Consilierul comunal dr. Mărcuş şi directorul 

Uzinei sînt însărcinaţi să formeze o -comisie delegată care să ducă tratative cu muncitorii1n. 

Despre tratativele purtate, comisia delegată Întocmeşte un raport la 28 februarie, În care 
se menţine hotărîrea Comisiei interimare din 20 februarie, adică acordarea unui spor de 
5' 'o numai pentru muncitori specialişti20, ceea ce muncitorii nu acceptă. Ca atare contractul 
de muncă nu se încheie, iar perspective apropiate pentru rezolvarea conflictului nu se Între
zărcau21. Muncitorii, ţinînd o şedinţă la clubul sindicatului uzinei, şi-au ales doi reprezen

tanţi (Zoltan Varga şi Elvira Leucuţia), care să le apere interesele. Directorul uzinei, Basilli, 
încunoştinţează pe primarul oraşului asupra a ceea ce puneau -la caJe muncitorii, cerindu-i 
să ia măsuri „În interesul liniştei din oraş şi din uzină" 22. în loc de răspuns, primarul ora
şului Gh. Tulbure cere confidenţial directorului un tabel nominal cu muncitorii şi funcţionarii 

13 Idem, dosar 3868-1928. 
14 Idem, Fond Primăria oraşului Oradea, dosar 10/1928, fila 8. 
15 Ibidem. 
16 Idem, dosar 8/1928, fila 44. 
17 Idem, fila 46. 
18 Idem, Fond Prefectura jud. Bihor, dosar 5062/1928. 
19 Idem, Fond Primăria oraşului Oradea, dosar 70/1928-1929, voi. II, filele 227-228. 
20 Idem, fi.lele 239-240. 
21 Idem, filele 212-313. 
22 Idem, dosar 14/1929, fila 55. 
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înscrişi m sindicatul uzinei (care era afiliat la Sindicatele unitare23). Din aed tabel rezult~ ca 
erau înscrişi În sindicatul uzinei 30 de muncitori şi funqionari şi 2 servitori24, care in 
ziua de 28 martie sînt chemaţi în faţa unei comisii de anchetă25 • In acest caz toţi munci
torii protestează, arătînd că „este un drept legal, bazat pe art. 2 din Legea privind sindi
catele profesionale, ca ei să-şi ceară drepturile"26• In cele din urmă cîştigul de ca\lză îl 
obţine direqia uzinei, care după ce concediază 14 muncitori, indiferent dacă au fost . sau 
nu înscrişi în sindicat, reuşeşte să impună contractul de muncă în condiţiile dkta\e de 
ca şi nu de muncitori, admi~înd adică un spor de 50/o numai pentru muncitorii specia
lişti27. In semn de protest faţă de măsurile de intimidare luate de direqia uzinei in scopul 
intere~elor ei, În faţa cărora conducerea sindicatului a cedat, unii muncitori şi funcţionari 

au părăsit sindicatul în luna aprilie28• 

In vreme ce conflictul de la Uzina electrică intrase .într-o fază critică, se iveşte În 
luna martie un aJt conflict, Între muncitorii hornari şi Intreprinderea de curăţenie public:'i 
a oraşului Oradea29• Obiectul conflictului îl constituie sporirea salariului pe care o cereau 
muncitorii. Începînd rn 27 manie 'îi prelungindu-se pînă la 8 iunie, acest conflict reclamă 
~i el intervenţia Comisiei interimare. Se alcătuieşte cite o comisie delegată din partea horna
rilor şi <lin partea Întreprind~rii pentru a purta tratative. Comisia interimară îşi impune 
însă punctul ci de vedere: salariile să fie mărite numai atunci cînd indicele de scu!flpete 
se antă de 50/o urcare şi nu de 3° 0 cum cereau muncitorii homari30• Cu cit mai mu:lt insistă 

Comisia interimară, cu atît mai mult hornarii se menţin pc poziţia rezistenţei. Pentru a 
induce În eroare pe muncitori, dar şi autorităţile oraşului, comisia delegată a Intreprinderii 
încheie în aprilie un raport, în care „se precizează că acest conflict, respectiv pretenţiunea 

hornarilor faţă de primărie ca patron, nu se referă asupra salariului hornarilor, care a fost 
~i este determinat, ci numai asupra indicelui de scumpete, asupra cotizaţiei de ba.ală şi 
.1supra impozitului de 40/0" 31 • în cele din urmă, cîştigu.I de cauză îl obţin muncitorii hornari, 
care au impus încheierea contractului colectiv de muncă În condiţiile cerute de ei: ,,revi
zuirea salariilor să se facă În proporţie directă cu indicele de scumpete, urmînd ca, dacă 

indicele de scumpete se va ridica cu cel puţin 50/o, atunci ~i salarii<Je lor să fie ridicate 
de asemenea cu 5%; revizuirea simbriilor se va face din 3 în 3 luni . . . conform indicelui 
de scumpete al preţurilor. . . şi dacă schimbarea indicelui va arăta o diferenţă maximală 

de 50/o de !a data Încheierii contractului sau de la ultima stabilire a salariului, în cazul 
acesta salarii-le a~tfel modificate se vor pl~ti începînd cu data scadenţei revizuirii, şi nu 
retroactiv. Pentru cazurile de scădere a indicelui va fi valabil tot a.cda5i principiu" 32. 

Printr-o situaţie critică, foarte apropiată de izbucnirea unui conflict de muncă,· trecea 
în vara anului 1929 5i Conducerea minelor de asfalt şi cărbuni din Derna, de care nu 

era străină nici Direcţia C.F.R. Oradea. Anume, Direcţia C.F.R. Oradea, În urma unei dispo

ziţii a economatului său, sistase cu data de 1 iulie achiziţionarea cărbunelui de la acea mină. 

Astfel, direcţia minei se vedea pusă în faţa alternativei: sau să concedieze pe muncitori,- fapt 

m urma căruia risca să ajungă cu muncitorii la un conflict de proporţii pe care deocam-

23 Idem, fila 77. 
2·1 Idem, filoa 46. 
25 Idem, fila 48. 
~6 Idem, fila 44. 
~7 Idem, fila 47. 
28 Ibidem. 
29 Idem, filele 28-30. 
30 Idem, dooar 70/1928-1929, voi. II, filele 325-326. 
31 Idem, fila 44. 
32 Idem, filele 516-517. 
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dată nu le prevedea, sau să se resemneze 1a situaţia de a sta cu stocurile de cărbune nev3ndute, 
ceea ce îi aducea scăderea profitului. Fără să putem cîntări acum ponderea celor două alter
native pentru a vedea de care se temea mai mult Direcţia minei din Derna, sigur este că 

ea a intervenit pc lîngă Inspectoratul muncii reg. XIV Oradea, ca să convingă Direcţia 

C.F.R. Oradea de a continua recepţionarea cărbunelui exploatat de acea mină. Cererea 
înaintată în acest sens de către Inspectoratul muncii din Oradea, către Direcţia C.F.R., 
era astfel motivată: ,,Această mină dă de lucru În permanenţă la 100 de muncitori şi consi
derîru:l că dacă C.F.R. nu va mai recepţiona lignitul produs, aceştia (muncitorii) vor ră

mîne fără cîştig şi posibilitate de a se plasa mai departe, iar numărul lor va spori pc 
cel al şomerilor din judeţ. Această Întreprindere a lucrat altădată cu peste 1000 de munci
tori şi a redus treptat numărul lor la 178, pentru ca acum să concedieze încă 100. Obser
văm că această întreprindere, prin condiţiile ce i s-au creat prin taxele vamale, face ca 
piaţa externă să-i devină inaccesibilă, iar În interior să fie concurată de asfaltul artificial. 
Această situaţie îndreptăţeşte concluzii pesimiste pentru noi m privinţa existenţei şi mor.tlului 
muncitorilor în general" 33• 

· Fabrica de încălţăminte „Derby" din Oradea se zbătea şi ca În mrejele cnze1. Anun
ţÎndu-şi intenţia de a concendia .320 de muncitori, aceştia se Întrunesc În seara zilei de 
6 aprilie 1929, la Căminul muncitoresc de pe str. Wilson şi pun În discuţie „situaţia lucră

torilor pielari de la acea fabrică" 34 • S-a ales o delegaţie de muncitori care să meargă la 
Direqia fabricii, propunîndu-i să ocolească primejdia ce ar surveni în urma concedierilor 
anunţate şi să micşoreze numărul orelor de lucru zilnic pentru ca să aibă ce munci toţi 

lucrătorii. S-au Întocmit apoi două memorii, unul adresat Ministerului Muncii şi altul Prefec
turii judeţului, cerîndu~le să intervină În favoarea lor „pentru a nu se mări numărul 

şomerilor care este destul de mare În oraş, cu încă .320". 
La atelierele C.F.R. din Velenţa, 11 muncitori, catc fuseră concediaţi la 25 frbruarie, 

făceau cereri pe la toate forurile ca acestea să intervină pentru a fi primiţi la lucru, ştiind 

că acele ateliere au de reparat 3000 de vagoane de marfă. Motivul pentru care fuseseră 
concediaţi şi pentru care nici în aprilie nu erau primiţi la lucru, era acela „de a fi răs
pîndit idei comuniste printre ceilalţi muncitori" 35• 

1930. Pentru anul 1930, registratura generală a Primăriei oraşului Oradea, precum 
şi cea a Prefecturii judeţului Bihor fac puţine trimiteri la actele de arhivă, al căror obiect 
îl constituie conflictele de muncă. Cele mai multe dintre ele au ca obiect demonstraţii, mani
festaţii şi propagandă comunistă. Cuprinsul documentelor referitoare la conflictele de muncă 
(doar cîteva la număr) a fo~t deja cunoscut, şi dat publicităţii de ziarele vremii36• 

Evenimentul care în 1930 a cunoscut o amploare deosebită în cadrul mişcării munci
toreşti a fost greva de la Tipografia Românească, desfăşurată între 7-16 iulie. Cauza 
grevei tipografilor a fost aceea că patronii au refuzat să opereze unde modificări În 
contra<:tul colectiv de muncă, al cărui termen expira şi se pregăteau condiţiile încheierii 
altuia· nou. In cadrul grevei, care a durat 10 zile, s-au purtat tratative Între delegaţia mun
citorilor şi patroni sub conducerea lm;pectoratului Muncii pe tema sporirii salariului, a 
indemnizaţiei de scumpete, a ajutorului de boală şi a pensiilor. In cele din urmă, patronii 
au ac.ceptat o parte din ·cererile muncitorilor şi s-a încheiat un nou contract colectiv pe 
timp de 2 ani37• La grevă au participat şi ucenicii pe care, după încetarea grevei, patronii 

33 Idem, Fond Prefectura jud. Bihor, dosar 1.3094/1929. 
34 Iclem, dosar 6217/1929. 
35 Idem, dosar 26.36/1929. 
:t8 Tribu.na, 1930, an. X, nr. 26-27 din 20 iunie, p. 4 şi nr. 28 din 27 iulie. 
37 Arhivele Statului, Ora.dea, Fond Primăria oraşului Oradea, dosar 8/19.31, filele 

17-21. 



574 I. BRATU - I. HERCHI 

nu voiau să-i mai reprimească la lucru decît cu condiţia ca ei să accepte prelungirea con
tr.1ctului de ucenicie cu 6 luni, în semn de pedeapsă. Ucenicii s-au plîns Sindicatului tipo
grafilor, care, luîndu-le apărarea, a cerut tipografilor să reînceapă greva pentru a determina 
pc patroni să renunţe la intenţia lor de pedeapsă. În fata noii situaţii, patronii îi reprimesc 
pe uanici în condiţiile impuse de Sindicatul tipografilor. 

Problema muncitorilor hornari, care dăduse foarte multă bătaie de cap patronulm 
lor, care era Primăria, părea să fie rezolvată în cursul anului 1930. Dar în luna noiembrie, 
expirînd contractul, homarii cer întreprinderii de curăţenie publică a oraşului şi Fabricii 
de ghiaţă prelungirea contractului colectiv pînă la 31 decembrie 1931, cu o sporire a sala
riului de 100/o, ,,deoarece de doi ani nu li s-a făcut nici un avans•38• Mai cereau distri
buirea cu preţ redus a lemnelor de foc, toate coşurile fumegătoare să fie luate din nou sub 
revizia Întreprinderii de curăţenie publică şi În sfîrşit mai cereau ca toţi muncitorii hornari 
să fie luaţi în lista de pensie a funqionarilor oraşului, În următoarele condiţii: după 7 ani 
de serviciu cu 250/o din salar, după 15 ani cu 500/o, după 20 de ani cu 750/o, iar după 
30 de ani cu 1000/0• În martie 1931 Primăria acceptă o parte din aceste condiţii39• 

La Întreprinderile din mediul rural, cum erau fabrica de cărămidă „Lederer" din 
Aştileu, sau mina de cărbuni „Promethcus" din Bratca, deşi concedierile în rîndul munci
torilor totalizau 3CO capi de familie şomeri, totuşi aceştia îşi manifestă nemulţumirile spo
radic şi izolat. Una din explicaţii este dată de raportul pretorului plasei de Aleşd, care 
,punea că „aceşti muncitori fiind în acelaşi timp şi agricultori, pe lingă ocupaţia lor princi
pală, aceea de zileri la aceste întreprinderi, pot să-şi completeze cămara şi din munca cîmpu
lui"·10. însă explicaţia cea mai plauzibilă a rarităţii conflictelor de muncă propriu-zise, În 
anul 1930 în Bihor, este aceea a lipsei unităţii organizatorice a muncitorimii, fenomen care 
,e menţine pînă la Congresul al V-lea al partidului din 1931. 

1931. Ceea ce caracterizează anul 1931 În Bihor şi în Oradea În special, este faptul 
că numărul conflictdor de muncă nu mai sporeşte, dar ele cunosc o intensitate mai mare, 
trccînd de la simple confruntări pe bază de tratative dintre muncitori şi patroni la forme 
mai radicale, concretizate în greve, a căror durată diferă de la o întreprindere la alta în 
funqie de problemele care se ridică, dar şi în funcţie de numărul muncitorilor şi de orga
nizarea lor. Sînt semnele evidente ale ieşirii organizaţiei locale de partid din starea de de
prc,iunc În care fusese adusă În cele din urmă şi aci, ca şi alte organizaţii din ţară, În urma 
horărîrilor stîngiste luate de Congresul al IV-iea. 

Mai menţionăm faptul că cele mai multe conflicte de muncă din anuI 1931 izbucnesc 
în lunile martie, aprilie, mai şi În august. Seria acestor conflicte de muncă o deschide „con
flictu) latent" dintre muncitorii de la Intreprinderi.le comunale şi Primăria oraşului Oradea, 
ca patron. Avînd În vedere consecinţele ce puteau decurge din acest conflict, Inspectoratul 
muncii reg. XII Arad, Centrul Oradea, Înainta o adresă către Primăria Oradiei prin care 
ii cerea să fixeze pe data de 15 ianuarie tratative legale cu muncitorii de la întreprinderea 
d~ curăţenie publică, Uzina electrică, Uzina de apă şi Fabrica de ghiaţă, al căror patron 
este Primăria41 • Urmarea acestor tratative a fost definitivarea contractului colectiv de mun
că. ,,ţinîndu-se seama de cerinţele muncitorilor• angajaţi la Întreprinderile pomenite mai sus 
)Î Primărie, ca patron al lor. Formele de definitivare s-au făcut separat pe întreprinderi 
pînă la sfîrşitul lunii manie42• Dar nici Primăria ca patron, şi nici conducerile fiecăreia 

38 Idem, fila 26. 
39 Idem, fila 30. 
40 Idem, Fond pretura plasei Aleşd, dosar 570/1930 şi 150/1930. 
41 Idem, Fond Primăria oraşului Oradea., dosar 8/1931, filele 1-2. 
42 Idem, filele 17-21, 108. 
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din Întreprinderile pe care le patrona n-au r::specta:t contractele colective de muncă încheiate 
cu angajaţ;i lor. Astfd, la un interval de nu mai puţin de o lună de zile, izbucneşte un 
conflict Între muncitorii hornari şi Intreprinderea de curăţenie publică a oraşului Oradea., 
din cauză că salariile hornarilor au fost reduse la data de 1 mai cu 70/o. Cazul intrînd fo 
competenţa Comisiei de arbitr.i.j a tribunalului, aceasta, În loc să dea ciştig de cauză mun
citorilor, admite ca salariile să fie reduse cu 70/o, Începînd cu data de 1 mai43• La 15 sep
tembrie izbucneşte un alt conflict între muncitorii de la Uzina electrică, Uzina de apă şi 

Intreprinderea de curăţenie publică, pe de o parte, şi conducerea acestor Întreprinderi, pc 
de a:ltă parte44• Motivul acestui conflict l-a constituit iniţiativa Uzinei electrice de a reduce 
salariile angajaţilor ei cu 200/o. In semn de solidaritate cu muncitorii Uzinei electrice s-au 
alăturat şi muncitorii celorlalte două Întreprinderi, în total 287. La 2 noiembrie are loc 
greva muncitorilor, În număr de 37, de la Intreprinderea de curăţenie publică a oraşului, a 
cărei cauză a fost întîrzierea de către Întreprindere a plătirii salariilor. Pentru rezolvarea 
conflictului, intervine Inspectoratul regional al muncii din Arad, care, dind cîştig de cauză 

muncitorilor, stabileşte şi unele norme după care se va face plata în viitor45• 

La 23 februarie se înregistrează un conflict de muncă la Fabrica de textile I.T.C. 
Oradea ,Între muncitorii şi patronii acestei fabrici. Intre muncitorii angajaţi la această fabrică 

existau 57 de calificaţi, dintre care unii erau din Arad. Cauza acestui conflict o constituie 
micşorarea salariilor muncitorilor cu 15-200/o la articolele fabricate În acord. In urma tra
tativelor dintre muncitori şi patroni, în cursul cărora a intervenit Inspectoratul regional al 
muncii, muncitorii au obţinut ciştig de cauză. Adică, salariile se vor micşora cu o cotă 

procentuală variind Între 5-70/o. Muncitorii localnici au acceptat ca aceasta să se facă încc
pînd cu data de 9 martie. Cei veniţi din Ar.ad urmau să primească salariul la 9 martie 
pe 14 zile şi cheltuielile de drum, Oradea-Arad46 • 

O manevră menită a induce în eroare pe muncitori pentru a-i face să-şi piardă dreptu
rile cîştigate, cu prilejul unor noi angajări, o foloseşte Fabrica de ghete „Derby", cotată ca 
una din cele mai puternice Întreprinderi industriale din Oradea. Pentru a ieşi din criza de su
praproducţie, conducerea acestei fabrici concedia.se la Începutul lunii martie 150 din cei 300 
de muncitori pe care îi avea. La 17 martie a dat preaviz şi celorlalţi 150 de muncitori. 
Aceştia Încep agitaţii, care au dat naştere la comentări şi interpretări. Gazeta de Vest, 
exprimînd punctul de vedere al muncitorilor, scrie: ,,concedierea lor nu este dedt o manevră 
a fabricii pentru a-i face să-şi piardă drepturile cîştigate şi după ce fabrica va stagna cîteva 
luni va reîncepe din nou lucrul cu salarii mult mai mici şi în condiţii mult mai dezavantajoa
se p::ntru muncitori" 47• 

Unul dintre cele mai lungi conflicte de muncă din anul 1931 a fost, în Oradea, cel 
dintre muncitorii brutari şi patronii de mori, conflict care durează de la 22 mai pînă la 
31 august. Conflictul îl deschid muncitorii, în număr de 32, angajaţi la Mori•le unite cu 
aburi „Laszlo şi Huniade". Pentru a ieşi din criză, Asociaţia comitetului de direqie a morii 
intenţionează să reducă salariile angajaţilor cu începere de la 20 mai cu o cotă de 2CO/o, 
pe considerentul că această măs~ă este dictată de criza economică în care se zbate ţara şi 
care criză, adîncindu-se, va duce chiar la Închiderea întreprinderii. Muncitorii nu sînt străini 
de intenţia patronilor şi ca atare Încep agitaţiile. Mai multe ddegaţii muncitoreşti merg la 
patroni, cerindu-le să renunţe la intenţi:a lor. Cazul este înaintat Tribunalului Bihor, secţia 

4
;1 Arhivele Svatului, Filiala Arad, Fond Inspectoratul regionaJ al muncii Arad, inv. 

nr. 1/1926-1947, fila 14 verso. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem. 
40 Idem, fiJa 13 verso. 
47 Gazeta de Vest, 1931, an. III, nr. 471 din 17 martie. 
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a III-a, care prm sentinţă judecătorească hotărăşte ca salariile să rămînă la nivelul celor 
din luna decembrie 193048 • Incurajaţi de acest succes, muncitorii brutari fac un pas înainte 
pentru obţinerea altui deziderat: respectarea de către patroni a repausului duminical. O 
dată lansată lozinca, se solidarizează în jurul ei un număr de 97 brutari de la 26 brutării 

din _Oradea49• Acest deziderat ~I revendicaseră brutarii de mai multe ori în cursul anului 
193 I, dar fără rezultat. Autorităţile oraşului au dat, În această privinţă, cîştig de cauză 

patronilor. Dar cu toate acestea muncitorii brutari nu cedează şi la 14 aprilie, un număr 

de 65 de brmari de la mai multe brutării din ora5 fac: grevă, cerind un nou contract de 
munc:i. De data aceasta cei care cedează sînt Însă patronii, care consimt să Încheie un nou 
contract, dar numai cu o parte din muncitorij0• Brutarii declară din nou grevă {15 aprilie) 
şi de data aceasta pretind: 8 ore de lucru, minimum 800 lei salar pe săptămînă, repausul 
duminical complet. Patronii refuză şi cer ajutorul poliţiei, dar muncitorii continuă greva. 
In acest caz, patronii, cu concursul primăriei, cer Garnizoanei locale soldaţi brutari „ca 
s:i nu sufere oraşul"j1 • La 18 aprilie se semnalează că la brutăria Bleck a avut loc o ciocnire 
sîngcrnasi Între muncitorii b:·utari care au reluat lucrul, acuzaţi ca spărgători de grevă, şi 

mnncitorii grevişti. Cu toată imerven\Îa po'.i\ici. greva continuă, iar în brutării lucrează soldaii 
de meserie52• Din documente, dar şi din lucrările speciale în problema ~ceasta, nu rezultă 

cit a durat gr~va ~i care a fost deznodămimul ci. In orice caz, dutînd o soluţie care să 

pună capăt nemulţumirilor, pe care le concentrează şi le îndrum:i acum Sindicatul brutarilor, 
Primăria încearcă să reducă preţul !)Îinii cu 2 I.:i kilogramul (3 august), obligînd pe patronii 
brutari la suportarea timbrelor53• Măsura îşi arată însă îndată reversul. Cei care produc acum 
tulburările sînt chiar patronii în număr de 43, care încetează fabricarea pîinii. Urmarea veni 
şi ea indată. Toţi muncitorii brutari, în număr de circa 400, devin şomeri. Sindicatul bruta

rilor cere Ministerului de interne să se facă anchetă. Pînă atunci, Întregul oraş se alimenta cu 
pîin~ de la manutanţa Diviziei a 17-a clin localitate54 • In cursul anchetei, patronii brutari 

~c pling că, În condiţiile stabifoc de legea timbrului şi cu preiul impus de primărie, ei nu 

mai P"t vinde pîinea55• Intre timp, în cursul anchetei intervine şi Comisia interimară; care 
hotărăşte ca patronii brutari care au încetat fabricarea pîinii să reia lucrul, dar în acelaşi 

timp cerea Chesturii poliţiei să introducă procedura contravonţională împotriva .Jor56• La 4 
.rngust greva patronilor brutari lua sfîrşit. Se începe din nou fabricarea pîinii În or~, dar 
prim:iri.1 rămînea datoare manutanţei militare cu suma de 9476 lei pentru acoperirea defi
citului pc care îl înregistrase manutanţa Garnizoanei în timpul grevei patronilor brutari57 • 

In trc.1căt mai pomenim că d~ferendul dintre primărie şi garnizoană s-a rezolvat abia în 
3 I august. Şi cu aceasta, documentele nu mai pomenesc nimic, pînă Ia sfîrşirul anului 1931, 
despre Yrcun conflict între muncitorii brutari şi patronii lor. 

Conflicte de muncă se înregistrează în anul 1931 şi În cadrul tipografiilor din Ora
dea. Astfel, la 27 aprilie au loc concomitent grevele muncitorilor de la „Tipograifia şi Lito-

48 Arhivele Statului, Filiala Arad, Fond. Inspectoratul regional al muncu Arad, mv. 
nr. 1/1926-1947, fila 14 verso. 

49 Idem, fila 16 verso. 
:;o Idem, fila 14 verso. 
51 Gazeta de Vest, 1931, an. III, n,r. 493 din 15 -aprilie. 
:;2 Idem, nr. 406 din 18 aprilie. 
~)J Arhivele ~tatului, Undea, fond l'rimă.ria oraşului Oradea, dosar 4/1931, lih 

222 verso. 
54 Idem, fila 202. 
55 Gazeta de Vest, 1931, an. HI, nr. 589 din 3 august, p. 5. 
56 Arhivele Statului, Oradea, Fond Primăria oraşului Oradea, dosar 8/1931, fila 91. 
57 Idem, f!ila 102. 
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grafia Românească" şi la Tipografia „Cosmos" 58• Cauza acestor greve a fost reducerea sala
riilor cu HJ0/0• în cursul conflictului intervine Inspectoratul regional al muncii din Ar.ad, dar 
cum acesta nu poate da o soluţie favorabilă muncitorilor, ei sînt îndrumaţi să se adreseze 
juS1iţiei. 

Fabrica de maşini „Phoebus" trece şi ea În anul 1931 prin focul unei greve de mai 
mici proporţii (16 muncitori), la 8 mai. Cauza acestei greve a fost reducerea primelor la s:1-
lariile muncitorilor. Pentru a evita extinderea grevei, conducerea fabricii a acceptat dolean
ţele greviştilor59 • 

1932. Pentru anul 1932, documentele referitoare Ia conflictele de muncă sînt iarăşi 

puţine, deşi registratura generală .a Primăriei şi Prefecturii fac ,În acest an numeroase trimi
teri la arhivă. Documentele lipsesc Însă de la locul lor. Cele găsite de noi se referă la con
flictele de muncă din cadrul Intreprinderilor comunale ale oraşului Oradea, la confilictele de 
muncă din cadrul fabriciior de încălţăminte şi cîteva la cele din Atelierele mici ale C.F.R. 

Situaţia cea mai grea şi mai plină de nesiguranţă se vede că o au şi în anul 1932, În 
primul rînd, muncitorii de la Intreprinderile comunale, al căror patron era Primăria oraşului. 

Natura muncii din aceste Întreprinderi era considerată de un grad inferior faţă de cea din 
celelalte întreprinderi. Ca atare, 1,alariile din aceste Întreprinderi erau mici, iar Primăria 

insăşi, pentru a le putea plăti, era ,tentată să le reducă mereu, deoarece secţia financiară 

nu putea incasa la timp taxele comunale de la locuitorii oraşului. Aş,a că, primul conflict de 
muncă se iveşte Încă în ianuarie la Intreprinderea de curăţenie publică a oraşului şi Uzina 
electrică între munci,tori (166 în total) şi conducerea celor două Întreprinderi60• Conflicrul 
a fost generat de necesitatea încheierii unui nou contract colectiv de muncă pe anul în cu11S, 
în condiţii „mai avantajoase pentru muncitori", cum se spune în procesul-verbal încheiat de 
Inspectoratu] regional al muncii, care a condus tratativele de .împăciuire dintre muncitori 
şi conducerea celor două Întreprinderi. Într-adevăr, muncitorii au reuşit să impună un con
tract ce proteja pe muncitorii -care îşi desfăşurau activitatea În condiţii mai grde de muncă 
şi aveau salarii mici. Potrrivit noului contract, încheiat la 27 ianua-rie, reducerile de sa
larii care urmau să se facă trebuiau să ţină seama de categoria de încadrare şi de condiţiile de 
muncă. Dar Întreprinderea de curăţenie publică nu respectă contractu:!, fapt care stîrneşte 
nemulţumiri acute În rîndul muncitorilor, <lucind în cele din urmă la declararea unei greve 
de două săptămîni (16-30 martie), la care au pai;ticipat 179 muncitori61• Muncitorii cereau 
ruperea contractului de muncă încheioat la 27 ianuarie şi focheierea altuia nou, fără nici 
o condiţie din partea întreprinderii de a mai reduce salariile, indiferent de categoria de În
cadrare şi de condiţiile de mruncă. Intreprinderea se obliga să restituie cărţile de muncă 
5i să nu mai concedieze pe munci:tori. După aproape o jumătate de an, în~eprinderea de 
curăţenie publică Începe să-şi incake din nou obligaţiille asumate. O dată cu venirea toamnei, 
cr1 asupra cărora se resimt abuzurile conducerii ~ntreprinderii sînt hom-irii. La 22 noiembrie, 
lliJl număr de 35 de homari, amenim.ţînd cu declararea grevei, cor un nou contract coleictiv 
de moocă62• Cazul este Înaintat Tribunalului de Bihor, care, prin sentinţă judecătorească, a 

soluţionat problema salariilor şi a impozitelor, urmînd ca Inspectoratul regional al muncii 
s-o ducă la îndeplinire. 

Condiţii grele de muncă aveau şi muncitorii de la fabrici,le de încălţăminte din Oradea. 
Abuzurile patronilor, încălcările frecvente de către ei a contractelor colective de muncă prin 

58 Idem, fila 29, Cf. şi Arhivele Statului, Filiala Arad, Fond Inspectoraitu4 regional 
al muncii Arad, nr. 1/1926-1947, fila 15 verso. 

59 &-hivele Statului, Fi:liaila Arad, Fondul citat, loouJ. citat, fila 13 ver:so. 
80 Idem, inv. nr. 1/1926-1947. 
81 Ibidem. 
82 Ibidem. 
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concedieri, r:duceri substanţiale de salarii sau neplătirea lor la timp, au generat nemulţumiri 

generale în rfodul muncitorilor timp de 5 luni de zile, din august pînă În noiembrie. Pc 
măsură ce nemulţumirile se: adîncesc, agitaţiile ating limita superioară, canalizîndu-se În 
patru mari greve. Prima izbucneşte la 22 august la Fabrica de ghete ,.\\'c-Ego" şi dmca,ă 

o ziP3. Greviştii, În num;ir de 106, cereau Încheierea unui nou contract de muncă şi fixarc:t 
de no: salarii, În raport cu raţio~alizarea făcută în fabrică. A doua grevă a avut loc b 
fabrica de ghete „Muhary", la 1 septembrie. Greviştii, în număr de 42 de muncitori, cereau 
mărirea salariilor cu lS0/0, contract colectiv pc 6 luni şi comitet de fabrică. Patronii au tre
buit să cedeze În faţa cererilor muncitorilor, cu o singură deosebire, că, În loc să majo
reze salariile cu 150/o cum cereau muncitorii, au adăugat un spor de numai 100/0

64 • A treia 
şi a patra grevă, care au avut loc la un interval de numai o zi, sînt foarte asemău.ătoare 

Între ele, ca număr de participanţi la grevă, ca obiective şi ca deznodăminte. Ceea ce le 
separă este doar locul, adică fabrica de care aparţineau muncitorii. Astfel, a treia grevă 

izbucneşte la 22 noiembrie, i-arăşi la Fabrica de ghete „Muhary" 65• Greviştii, În număr de 38, 
cereau modificairea articolului 13 din contractul colectiv În sensul următor: ,,în timpul În 
care fabrica nu lucrează, muncitorii concediaţi să fie consideraţi ca angajaţi ai fabricii, a.stfel 
încît la reluarea lucrului fabrica să fie obligată să-i reangajeze pe ei şi nu pe alţii". Condu
cerea fabricii acceptă această cerinţă a greviştilor, du nu-şi asumă nici o obligaţie materială 

faţă de angajaţii săi pe timplll În care fabrica nu lucrează66 • A patra grevă din indumi.a d~ 
Încă;i;ăminte are loc la Fabrica de ghete „Fraţii Nagy.ari", la 23 noiembrie67 • Greviştii, în 
număr de 39, cereau modificarea articolului 11 din contractul lor colectiv de muncă, în s~nsul 
dorit şi de greviştii de la fabrica „Muhary". Conducerea fabricii acceptă cererea grevi-ştilor, 

Jar cu aceeaşi condiţie impusă şi de conducerea fabricii „Muhary" 68• 

O grevă de o zi a avut loc şi la Atelierele mici C.F.R. din Oradea, la 12 februarie. 
(;reviştii, în număr de 217, se ridicaseră Împotriva reducerii sahriilor de către Direcţia 

C.f.R. Oradea, care pe deasupra mai sustrase şi sporul de chirie şi alocaţia pentru lemne de 
foc'~. Direcţia n-a satisfăcut decît În parte cererile muncitorilor, deşi promisese satisfacerea· 
intcgra;ă a acestora. Pe o altă cale au mers însă muncitorii de la Depoul C.F.R. Oradea. 
Ei fac un memoriu cătr.e Prefectul de Bihor, În care arată că Direcţia Generală a Căilor 

Ferate a emis un ordin, sosit şi la depoul din Oradea, privind reducerile salariilor la ju
mătate „ceea ce este sub minimul de trai" 70• Prefectul îi ascultă, le promite concursul s.'iu, 
dar îi sfătuieşte să nu se dedea la „acţiuni care depăşesc măsura de conduită" 71 • 

In rîndurile muncitorilor tipografi nu se înregistrează, pe anul 1932, dccît un singur 
conflict de muncă, greva a 18 muncitori tipografi, angajaţi ai tipografiei „Sf. Ladislau". 
Mobilul acestei greve l-a constituit concedierea vechilor tipog,rafi care ceruseră tipografiei să 
semneze noul contract colectiv încheiat la Cluj. In cele din urmă, tipografia semnează noul 
contract impus de muncitori72• 

Conflicte de: muncă au provocat În anul 1932 şi salariaţii a 7 res~aurante din Oradea. 
MobiJul acestui conflict l-a constituit cererea acestor salariaţi ca patronii lor să Încheie un 

63 Ibi,dem. 
64 Ibidem. 
65 Ibidem. 
66 Ibidem. 
67 Ibidem. 
68 Ibidem. 
89 Ibidem. 
70 Ibidem. 
11 Gauta de Vest, 1932, a,n, IV, nr. 732 din 18 aprilie. 
72 Arhivele Starului, Ara4, Fond lnspectoria.tul regional al muncu Arad, mv. nr. 

1/1926-1927. 
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nou conu .. .:t colecnv de muncă. Ajungînd la Tribunal, conflictul se rezolvă prin Încheierea 
contractului dorit de salariaţii celor 7 localuri, aplicabil pe Întreg teritoriul oraşului Ora
dea7a. 

1933. Pentru a.nul 1933, spre deosebire de ceilalţi ani (1928-1932), atît documentele 
de arhivă cit şi ziarele vremii14 foc menţiuni mai numeroase despre conf.lictele dintre mun
citori şi patroni, dintre muncitori şi autorităţi (poliţie, jandarmerie etc.). 

Primul conmct de muncă înregistrat de documentele anului 1933 este greva muncitorilor 
de la Fabrica de ghete „Fraţii Nagyari", la 28 ianuarie. Cauza grevei o constituie nemulţu
mirile muncitorilor de la trei secţii ale fabricii, cărora li s-au micşorat sal:ariile cu prilejul 
inoroducerii unei maşini noi, mai perfeqionate. Muncitorii de la celelalte secţii, În semn 
de wlidaritate cu cei păgubiţi, au intrat În grevă, refuzînd să se reîntoaircă la focru pînă 
cînd patronii nu satisfac cererile muncitorilor afectaţi de scăderea salariului. Cu toată inter
venţia In~pectoratului regional al muncii, care mijlocea tratativele dintre muncitori şi patroni, 
aceştia din urmă refuză să satisfacă cererile muncitorilor, declarînd că „din cauza lipsei de 
materie primă şi din cauza grevei va Închide fabrica pentru un timp oarecare•75• Tot în 
sectorul industrie-i de încălţăminte mai găsim menţionată în documente greva muncitorilor 
de la atelierul <l.: cizmărie „Venusa. Greviştii, in număr de 16, a,u cerut major.arca salariilor 
rn 150/o. Patronul refuzînd să le îndeplinească cererea, muncitorii au plecat. Drept urmare, 
J.tclierul s-a Închis pînă la angajarea altor muncitori de către patron76 • 

La 14 februarie, muncitorii de la Uzina electrică, in număr de 115, declară grevă de 
o zi, cerind Primăriei oraşului să sporească salariile cu 80/o pentru muncitorii specialilşti şi 

cu 100/0 pentru cei nespecialişti, precum şi participa,rea egală la beneficii. Intrucît Primăria 

se vedea în faţa primejdiei de a-şi ridica împotrivă şi pe muncitorii celorla.Jte Întreprinderi 
comunale, acceptă cererea muncitorilor de la Uzina electrică, .încheind cu ei un nou contract 
pc timp de un an (1 martie 1933 - 1 martie 1934). Cu acest prilej s-au stabilit salarii noi 
pentru fiecare muncitor în paNe71• 

La 9 aprilie, muncitorii brutari În număr de 75 de la 40 brutării din Oradea, călău
ziţi de sindicatul lor, cereau patronilor lor încheierea unui contract colectiv de muncă În 
aceleaşi condiţii de care beneficiau tJoţi brutarii din ţară în ,contractele noi. T ratativde 
dintre muncitori şi patroni trecînd în competenţa Tribunalului de Bihor, acesta prin 
sentinţă judecătorească obligă pe patroni să îndeplinească cererea muncitorilor brutari. Astfel 
se Încheie contractul colectiv În condiţiile cerute de muncitorii brutari pe timp de un an 
(1 iunie 1933 - 1 iunie 1934)78• 

La 20 martie are loc greva muncitorilor mineri (62 la număr) de la Exploatarea de
cărbuni şi bitumen din Derna-Tătăruş, S.A. care era în restanţă cu plata salariilor, 
timp În care nu se Îngriji~e de aprovizionarea minerilor cu alimente. Aproape concomitent 
5i tot din acelea.şi motive au recurs la grevă de o zi şi minerii de la mina Budoi. Intre 
părţile intrate În conflict au loc tratative, în urma cărora s-a ajuns la Înţelegere ampra 
modalităţii de plată a salariului Într-un termen cit mrai scurit79• Dar pînă atunci, Societa
tea ~ebuia să procure alimente pentru muncitori. Angajamentul nu este respectat de con
ducerea societăţii, fapt pentru care este adusă din nou În faţa unui conflict cu muncin:orii, 

73 Ibidem. 
74 Este vorba de ziarele Nagyvaradi Nap/6 şi Gazeta de Vest, care apăreau la Oradea. 
75 Arhivele Statuluă, FiJiala Arad, Fond Inspeotoratul regional al muncii, mv. nr. 

1/1926-1947, frla 18 verso. 
76 Idem, fila 19 verso. 
11 Idem, fila 18 verso. 
7R Idem, fila 19 verso. 
79 Idem, fih 18 verso. 
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la 30 martie, cînd intrară În grevă 125 de mineri. ln cursul tratativelor care se angajează ş1 
acum între părţi, Societatea invoca lipsa ban<ilor pentru salarii şi lipsa benzinei pentru ma
şini, din care cauză „a sistat temporar lucrul". Pentru a ieşi din impas, Societatea se anga
jează din nou să satisfacă cererile muncitorilor80• 

La 12 decembrie, lucrătorii de la „Stabilimentele Industriale Moskovits S.A." (fabrica 
de spirt şi drojdie) cereau încheierea unui nou contrn.ot colectiv de muncă În oare să se 

prevadă o salarizare mai bună şi condiţii mai bune de lucru. ln urma tratativelor conduse 
de Inspectoratul regional al muncii, patronii acceptă o majorare a salariilor de la 10,50 lei 
pe oră la 11,50 Ici pentru muncitorii nespecialişti şi de la 12,50 lei pe oră la 13,50 lei 
pentru cei specialişti81 • 

Un conflict de mai mică importanţă, dar grav prin semnifica1ic, este cd de la 
Cooperativa „Hangya-Furnica" - industrie de lapte, unde conducerea şi-a concediait tot per
sonalul - 19 În total - fără preaviz şi fără despăgubiri82 • Această situaţie demonstrează 

incă o dată felul în care patronii încalcă brutal legislaţia muncitorească. Părţile imra:te în 
conflict sînt angajate la tratative de Inspectoratul •regional al muncii, care obligă pc patron 
~ă achite personafolui concediat salariul pe timpul legal de preaviz de două săptămîni. 

In conflicte destul de frecvente au intrat în cursul anului 1933 :,ii chelnerii de la 
restaurantele şi alte localuri (cluburi, cafenele) din Oradea, cu patronii lor, În problema 
contraotului de muncă. Nereuşind să-l Încheie la 5 mai83, vor reuşi la 1 august84 • Patronii 
însă nu-l respectă, iar chelnerii se pare că au renunţat să mai insiste, chia:r dacă sa,lariile li 
se plăteau cu ÎntÎrziere. Numai chelnerii de la cafeneaua „Ropal" au iăcut o grevă de două 

zile, la 6-7 decembrie, pentru a constrînge pe patron să le p'lătească .salariile restante cc ,c 

ridicau la un total de Ji.500 lei85• 

Dacă pînă şi chelnerii - care aveau şi ei sindicatul lor - erau În stare să facă o 
grevă, În schimb ceferiştii de Ja Depoul de locomotive Oradea se pare că fac un pas Înapoi, 
alegînd ca1ea unui memoriu pentru a obţine satisfacer~a revendică,rilor lor. Anume, sosind de 
la Direcţia Generală C.F.R. un nou o,rdin-regulament privind încadrarea funcţionarilor şi 

muncitori!lor, ceferiştii de la depoul din Oradea înaintează un memoriu, prin sindicatul lor, 
către Direcţi.a Generală C.F.R. din Bucureşti, în care cereau printre altele: menţinerea sala
riălor actuale, iar la încadrarea muncitorilor să se ia în consideraţie pe lingă vechimea În 
C.F.R. şi pregătirea lor tehnică şi şcolară etc.86• Memoriul era semnat de 50 de muncitori ~i 
salariaţi. 

Un fapt care ,,a produs senzaţie în cercurile corpului didactic orădean" a fost greva 
foamei, declarată la 10 februarie de cei doi institutori de la Şcoala de apl~caţic de pe '1îngă 

Şcoala normală de băieţi din Oradea. Ei nu primiseră salariul pe trei luni În urmă. Greva 
lor durîn.d trei zile, cazul ajunge la cunoştinţa mirustrului Inmuqiunin Publice, Dimiu-ie 
Gusti, ca:re trimi1e prin mandat telegrafic cite 2.000 lei pentru fiecarel17• 

Pe măsură ce şomajul creştea, iar numărul conflictelor de muncă se înmulţea, organiza
ţia locală de panid din Oradea a organizat În anii crizei economice, cu ditforite prilejuri, nu
meroase manifes~aţiii şi demonstraţii, pentru a propaga în rîndul maselor la,rgi munciltoare 
priincipiile politicii partidului pe de o parte, iar pe de altă parte, pentru a demasca politica 

80 Idem, fila 19 verso. 
81 Idem, fila 20 verso. 
82 Ibidem. 
83 Idem, fila 19 verso. 
84 Ibidem. 
13 Idem, fila 20 verso. 
8G Gazeta de Vest, Oradea, .an. V, nr. 1020, din 29 iuJie, p. 5. 
111 Idem, numerele 175 din 10 februarie şi 887 din 12 februarie. 
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asupritoare şi de exploatare exercitată de guvern În numele intereselor c1asclor dominante. 
Aceste manifrstaţii şi demonstraţii, desfăşurindu....se aproape paralel cu conf:Jictele de muncă, 
aveau menirea de a constrînge aU1torirăvile şi clasele domin31Ilte din Bihor ca să ţ1na scram.1 
de cererile muncitorilor. Astfel, aceste manifestaţii şi demoostraţiii cresc şi ele În amploa.re, 
pc măsură ce criza se agmvează. Ca at.arre, si,tuaţÎa revoluţionară din Bihor creşte, iar pîrghia 
prm care a acţionat partidul pentru dezvoltarea e1 au constituit-o organizaţiile politice legale 
de masă, În fruntea cărora se gă~cau comuniştii. 

ION BRATU - IOSIF 1/U?Cfl! 

DES ASPEGfS DU CLIMAT RtVOLUTIONNAIRE DANS LE DEPARTEMEN~ DE 
BIHOR PENDANT LES ANNEES DE LA CRISE ECONOMIQUE (1928-1933). 

LES CONFUTS DE TRA VAIL 

(Resume) 

L'etude prcsente en premier lieu Ies phenomcnes caracter1st1ques de la sooiete capital1istc 
qui produisent un climat revolutioonaire; puis, on insiste au su jet des coofllits de tr,avail, 
d'une armee a !'aut.re, dans Ie depanemcnt de Bihor,, poodant Ies annecs 1928-1933. 


